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Zaktad Wytrzymatosci Materiatow 1 Konstrukgji

Cwiczenia 14

Wyboczenie preta

Wytrzymatosc konstrukcji 1



Zad. 14.1 D=10cm,d=4cm,L=3m
E=2-105MPa, o, =220 MPa, n, =5
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Okreslenie mozliwej

postaci wyboczenia: Okreslenie smuktosci:
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Okreslenie sity krytycznej i dopuszczalnej

Q n?EJ, m22.1011.478.1078
= 2 = = 262093 N

Pkr — 262093 — 52418 N

Pdop— n. 5

Qmax S Pdopz 52.4 kN




Zad. 14.2 H=10cm,B=4cm,L=3m

AL

[ max=?

E =7-10MPa, Ry, =280 MPa, n,, =3

Y Smuktosé graniczna:

Charakterystyki przekroju:

Promienie bezwtadnosci:
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A \/40

B-H3® 4-103
Jy=—F-=——=333cm"
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A 40

A=B-H=4-10 =40 cm?




Agy =70 [i, = 2.89 cm|[i, = 1.15cm

Okreslenie mozliwych postaci wyboczenia:
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Okreslenie postaci utraty statecznosci
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Mozna stosowac wzor Eulera



Pret utraci statecznos¢ Okreslenie sity krytycznej i dopuszczalne;j
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Zad. 14.3

Kratownica plaska

P
Dane: Wyznaczenie reakcji:
> P=2000 N

a=1m
E =2.10° MPa

N3_c - Ny_3 cos45°=0

—P — N,_5 sin45° — N5_, =0
Niz - Ny_4 + Ny_3 cos45°=0 x3_5= —1//2:3
N1_3—0 T ]/2P+ N2_3 Sln 4’50=0 3—4~ 2 i.t.d
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Posta¢ wyboczenia

d4 S 32vV2 ny,-P 2 a? _ 32v/2-5- 2000 -2-1 2
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d >0.00993m = 9.93 mm
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